

# “图书漂流”让阅读动起来,每学期读10本书共享阅读乐趣 孩子们伴着纸墨书香健康成长

4月2日是国际儿童读书日,如何倡导孩子们多读书、读好书,再次成为广大家长们关注的课题。如何让阅读陪伴孩子们快乐成长?学校推出了哪些卓有成效的活动,倡导孩子们从阅读中收获成长的乐趣。4日,本报记者进行了探访。



济宁市一家图书馆内,家长和小朋友一起阅读图书。  
本报记者 李岩松 摄

本报记者 姬生辉 汪洸  
见习记者 周伟佳

## 图书“漂流” 好书大家共同分享

“我要尽快把书看完,然后帮助你继续漂流到下一位读者的手中……”4月2日,济宁市霍家街小学二年级一班的学生翟钰淇拿着心爱的图书说。近年来,霍家街小学开展“图书漂流”活动,倡导学生将闲置书籍进行互换,让更多的学生受益。

当日下午,霍家街小学二年级一班正在开展一堂阅读课,40余名小学生聚精会神地阅读着课外书,讲台一侧,古代名著、现代文学、科普、散文……各类书籍整齐地摆放在“图书漂流角”中。“我拿到的书是《西游记》,同桌的是《弟子规故事》,没看之前我俩就商量好了,看完以后互换。这样一来,我们每人就能看两本书了。”小学生徐佳凝说。

为了让每一本书都能得到最有效的利用,学校别出心裁地在各个班级开展“图书漂流”活动,孩子们将自己喜欢的书籍放置在教室的图书角内,与同学们分享。学生拿到

图书后,会在“漂流本”上填好姓名、班级、借阅时间。看完之后,再在班级、年级之间互换。通过此项活动,每一本图书将在全校学生之间开启一段“漂流”旅程。

“凡是看过同一本书的学生都会在‘漂流本’上留下记录。我们借助‘图书漂流’活动让每一本书都能在学生之间传递起来,让学生根据自己兴趣尽可能多地阅读书籍,同时也能增进同学之间的友谊。”霍家街小学二年级一班班主任路娇艳说,“学生图书漂流”又分“班内漂流”和“校内漂流”,学生将书读完后,和同班同学交换,实现“班内漂流”,全班都看完了,再和另一班交换,形成“校内漂流”,最终让图书在全校漂流起来,让人人都能多读书、读好书。

“读书要从娃娃抓起,学校开展‘图书漂流’活动,充分调动了学生读书的积极性,引导学生多读书,读好书,好读书。同时,我们提倡亲子阅读,让学生无时无刻不沉浸在读书的乐趣中。”霍家街小学教导处副主任颜敏说,下一步,学校还将结合“图书漂流”活动,持续开展读书知识竞赛、经典诵读节目比赛等读书活动,让学生感受到阅读带来的

喜悦,展示他们通过阅读收获的知识和感悟。

## 每学期10本书 感受“悦读”乐趣

早在2015年10月,济宁市南池小学推出了“1+10+N”的全新语文教学模式,通过两年多的探索和实践,目前已向全校学生推广。“我们把约5个月的语文教材的教学,在保证识字和朗读的前提下,将教学时间压缩到约两个月完成。”济宁市南池小学语文教研组长张俊甫介绍说,在保证“1”的前提下,学校将节省出的约三个月的时间,让学生在课堂和课外阅读10本书,有条件的同学还可以多读更多书。

“我们根据不同年龄段的同学,制订了不同的书目,向学生进行推荐,由学生自主选择。”南池小学五年级一班班主任岳玉蕾说,为了保证学生们读书的质量,学校提出了阅读兴奋期、细读期和研读期三个阶段。课堂上,在老师的带领下,给同学们留出了充足的时间享受阅读的乐趣。为了保证孩子们读好每一本书,学校还组织开展了读后征集比赛、课堂演讲等活动,让学生们真正

从阅读中有所收获。

活动开展两年多以来,取得了明显的效果。“学生们学习语文的兴趣更浓了,语言表达和写作能力有了明显提高,孩子们学习语文的兴奋点抓住了。”济宁市南池小学副校长殷红梅说。“上学期我读了将近30本书,明显感觉自己的思维打开了,视野更开阔了。”五年级一班学生孙向东说。“读书就像在知识的海洋畅游,是一件非常快乐的事。”小学生乔书畅笑着说,她养成了作读书笔记的习惯,“写作文的时候不少好句子都会从脑子里蹦出来。”

## 文化学者建议: 制定科学阅读计划

在4月2日这一天,记者也注意到,济宁市图书馆的官方微信上推出了“阅读伴我成长——济宁市图书馆2018少儿体验日”活动。据图书馆工作人员介绍,借着图书日到来这一契机,图书馆将每月定期举办“走进图书馆”体验活动,邀请青少年儿童参观图书馆,了解图书馆的布局和功能,参与体验特色活动。

随着全民阅读的推动,一些文化公益机构也在积极推

动各式各样的阅读活动。除了市图书馆借此图书日到来所推出的公益活动,济宁市科技图书馆近年来也把儿童阅读活动做的有声有色。一位图书馆负责人介绍,科技图书馆中馆藏的绘本很丰富,图书馆经常把绘本带进学校,“每周末开展阅读公益活动。”

济宁市首家24小时营业的图书馆——歌德图书馆也成为了不少儿童的阅读目的地。图书馆名誉馆长李子君提到,随着国家大力推动全民阅读,社会大众对阅读也越来越重视,“尤其是儿童阅读这一块,家长都很看重阅读对孩子的成长所带来的巨大影响。”

济宁学院中文系主任王钦鸿建议,家长在给孩子们选择阅读书籍的时候,切记不要跟风,“好的阅读,对孩子养成良好的思维习惯、学习习惯、生活习惯都有帮助。”他建议家长们应该科学地帮助孩子制定一个长远的阅读计划,阅读内容也应该循序渐进,从简单到深入,“要尊重孩子们的阅读喜好,正确引导,保证书籍三观正确的同时,不过多干涉孩子阅读喜欢的书籍,尽量不要用成年人的视角来看待孩子的阅读喜好。”

## 什么都不为 只为健康 选空调要健康,健康就选海尔自清洁空调

近年来,空调已走进千家万户,早已成为我们生活中必不可少的一个生活必需品,但是你是否考虑过,你家的空调吹出来的风是否干净?长期使用的空调在刚开机的时侯是否有一股异味吹出来?

春夏季老人和小孩特别容易患上哮喘,鼻炎,小儿肺炎等不少呼吸道疾病,其实很多时候与家居面的空调吹出来的脏风有直接关系。

于是,定期清洗空调就成了必要的事。

在济宁有一所很有名的幼儿园,这所幼儿园已有5家分园,除此之外在今年3月20号又有一家新的幼儿园开业,新园新气象,所有的设施设备都是崭新的,但是新物件却是老牌子,该幼儿园从第一家幼儿园开始就选择海尔空调,到现在的6家店一直在沿用,这一切都源于所

有家长,老师,同学们对海尔空调质量和服务的认可。

20号新开业的幼儿园又采购了41套海尔空调,所以这次的海尔空调健康节,免费上门清洗的活动我们就选了这家幼儿园其中一个分园,该园的空调已陆使用6年,期间一直没有进行过深度清洗,3月29日海尔售后服务兵走进这家幼儿园,为孩子清洗空调!一开始是成片的絮状污物,后面是

如墨的黑水,引起了孩子和老师们的围观,孩子和老师看到后都非常惊讶,一直感叹怎么那么脏。清洗完后,我们海尔空调专业人员给老师们讲解了空调长时间不清洗对人体的危害,尤其对小朋友和老年人的一些呼吸道疾病有很大影响。另外生活中人工清洗一



次空调的成本颇高,而且清洗频率也高,无形中会给我们造成一定的经济压力,而海尔自清洁空调独有的蒸发器可以自己“洗澡”,能为用户省去很多成本。(李从伟)